

2022

根据《中共江门市关于建立市政府向市人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》（江发〔2018〕8号），形成了《江门市2022年金融类企业国有资产管理情况专项报告》，主要内容如下：

一、基本情况

2022年以来，全市各级财政部门认真贯彻落实党中央、国务院和省委省政府关于国有金融资本管理一系列方针政策，认真履行国有金融资本管理职责，确保国有金融资本保值增值。截至2022年底，我市共有6家国有金融企业，分别为江门鼎诚融资担保公司、江门农商行、台山农商行、开平农商行、鹤山农商行、鹤山珠江村镇银行。截至2022年底，6家金融企业国有资产总额约20.95亿元，国有资本15.2亿元（其中国家资本0.3亿元、国有法人资本14.9亿元）。按隶属关系分类，江海区1户、新会区1户、台山市1户、开平市1户、鹤山市2户；按行业类别分类，担保类1户、银行类5户；按组织形式分类，国有全资1户、国有参股5户；按国有出资分类，政府直接出资1户、国有企业出资5户。

二、财政部门对金融类企业国有资产管理情况

我市各级财政部门认真落实政府向人大报告国有资产管理

情况等工作,充分依托广东财政报表系统做好金融企业财务快报、财务决算、绩效评价等工作,全面掌握我市国有金融企业资产负债、财务状况、风险防控等情况。同时,充分发挥政府性融资担保机构逆周期调控作用,积极会同金融等部门研究出台融资担保机构降费让利、风险损失、再担保等奖补措施,实现年化担保费率在1%以下,缓解我市小微企业和“三农”主体融资难题。

三、服务发展战略和实体经济情况

2022年以来,我市国有金融企业加强对全市重大发展战略、重大改革举措的支持,助力全市经济高质量发展。例如:江门鼎诚融资担保公司不断加大对小微企业和“三农”主体支持力度,截至2022年12月底,累计发生融资担保金额2.79亿元,全年服务小微企业和“三农”主体家数为210户。江门农商行坚守金融本源,创新推出“上市贷”产品,向已上市及有计划上市的专精特新企业提供专属融资服务。台山农商行进一步夯实资本实力,应对净资本金对资产业务发展的限制,抵御小微、涉农贷款业务发展中或有坏账的风险。开平农商行推出“建厂易”“厂房贷”等产品,为翠山湖高新区企业提供全周期融资服务支持。截至2022年底,支持翠山湖入园企业65户,投放贷款21亿元。鹤山农商行贯彻落实“绿水青山就是金山银山”理念,持续扩大绿色信贷规模。截至2022年底,该行绿色贷款余额14,776万元,增幅28%,高于各项贷款增速21%。鹤山珠江村镇银行立足服务“三农”,是县域金融服务生力军,保持连续11年经营效益稳步增长。

四、国有金融资本管理成效

一是服务经济更有成效。市本级在 2022 年新春暖企、稳经济措施中制定针对融资担保机构的奖补措施，推动融资担保业务规模大幅增长，实现获省级补助项目数、补助金额均位列全省第 1，其中，2022 年全年服务小微企业和“三农”主体客户家数 1,688 户，占总服务家数约 92%，同比增长 74%。二是较好实现国有资产保值增值。截至 2022 年底，按全口径统计，我市国有金融企业平均保值增值率约 102%，全市金融企业营业收入总额约 56 亿元，同比增长 7%；归属母公司净利润总额约 23 亿元，同比增长 7%。

五、下一步工作思路

一是会同有关部门研究探索更好管理国有金融资本方式，加强国有金融企业财务快报、绩效评价、财务决算等日常管理工作。财政部门履行出资人职责身份不变、产权管理责任不变、执行统一规则不变、全口径报告职责不变。二是推动国有金融企业坚守“支农支小”战略定位，积极对接我市重点任务、重点项目建设，提升经营效益。同时，积极探索财政资金“补改投”方式，适时增资政府性融资担保机构。三是鼓励国有金融资本拓宽在保险、证券、担保等行业领域的配置格局，积极推动江门农商行加快上市步伐，壮大国有金融资本实力，更好满足实体经济多样化的金融需求，助力我市经济高质量发展。